

尋找希望、分享希望的聖母瑪利亞

蔡愛美修女

在最近一次避靜中，我帶了一本前道明會總會長賴茂德神父（Timothy Radcliff）寫的法語版《奧秘的邊緣》（*Au Bord du Mystère*），2016年牝鹿出版社（Edition Cerf）出版。書中有一章談到「痛苦心靈中的希望」（*L'Espérance au Coeur de l'Angoisse*）（2），作者在其中仔細闡述了對天主的望德與一般的樂觀希望有何不同。在祈禱中，我向聖母瑪利亞——希望之母——祈求，讓我更理解她的信仰旅程，以啟發我的信仰之路，成為一條尋找希望、分享希望的道路。在這篇文章中，我只想指出當我們在曠野的懷疑中努力保持希望時，聖母瑪利亞生命中一些大事或許可以教導我們如何成為一個能分享希望給別人的人。

尋找希望的聖母瑪利亞

當天使報喜（參見路一 26-38），天主的喉舌加俾額爾天使對納匝肋的瑪利亞宣報：「萬福！充滿恩寵者！在女人中你是蒙祝福的」時，天主開啟了與瑪利亞的對話，而聖母瑪利亞所回答的「這事怎能成就？」，就是在尋找這個召叫——成為降生成人的天主、以色列和全世界的默西亞的母親——的意義。對經歷漫長等待的以色列人來說，這是一個好消息，一個充滿希望的消息。聖母瑪利亞也相信天主的許諾，所以和她的同胞一同在等待（參閱路二 25）。因著瑪利亞答應了天主的邀請，以色列的希望成了事實，厄瑪奴耳——天主與我們同在——從此生活在我們中間。

瑪利亞在耶穌的公開生活中跟隨祂，並聆聽祂關於天主國的教導後，把希望轉向耶穌，以尋求答案。在迦納，她告訴僕役：「他無論吩咐你們什麼，你們就作什麼」（若二 5），這也是信任她兒子的望德之舉。此外，聖若望也轉述了耶穌在十字架上給我們的最後贈言，耶穌對祂的門徒說：「看，你的母親！」（若十九 25-27），又對聖母瑪利亞來說：「看，你的兒子！」我們可以想像，在這個悲傷痛苦、耶穌在世生命達到高峰的時候，聖母瑪利亞如何在心中反覆思索著做門徒和人類母親的使命的意義。在聖神降臨後，聖母瑪利亞就在信徒的新家庭中，世世代代陪伴著他們。

瑪利亞希望之母也是希望的分享者

梵二大公會議稱聖母瑪利亞為教會之母，陪伴教會在信仰、希望、及愛德的朝聖旅途上前進。教宗本篤十六世宣布聖母為希望之星（3）。教宗本篤繼續寫道，經常在我們的生活中，我們觀望指示路的星星；但我們生命中的真正星星是希望之

光。當然，耶穌是真正的光，但為了到達耶穌那邊，我們也需要那些因祂的光而光耀的人，在我們的路上帶導我們。由於希望之星瑪利亞達答應了天主的要求，使我們的世界為天主和祂的聖子耶穌而開啟。聖母瑪利亞確實是我們的希望之母，她與我們分享了希望，這希望就是耶穌基督——我們所有希望的源泉。

邀請……度奉獻生活者活出我們在主內的希望

在我們自己及我們修會的歷史中，藉著重讀會祖、姊妹兄弟、及我們合作夥伴的已說過或未說過的故事，我們可以對旅途中同行的同伴有更深的感恩，因而激發出一種創造性的分享。我們這些度奉獻生活者，可以藉著在希望中過著具體而簡單的聖願生活，而分享出一個故事，作為希望的標記。這是一份邀請，分享我們生活中經驗到的希望（4）。

總而言之，這些是聖母瑪利亞——耶穌的母親和我們的希望之母——的圖像和故事，有助於我們理解天主的國是什麼，以及望德如何引領我們到天主的國——希望的泉源。希望是信德與愛德之間的黃金連結。今天，我們這些耶穌的福傳門徒，像聖母瑪利亞一樣，受邀成為希望的尋覓者和分享者。我們在一切事上的耐心等待和堅忍，就是一種懷著感恩活出希望的方式。在溫柔，真理和正義中生活，就是在效法聖母瑪利亞的風範。

反省題目

1. 聖母瑪利亞如何能啟發我或我們，為兄弟姐妹帶來希望之光？
2. 身為度奉獻生活的人，我們可以用何種方式集體和個人分享我們會祖的故事，作為希望的標記？

參考文獻：

（1）賴茂德，Radcliff, Timothy, *Au Bord du Mystère*, Edition Cerf, 2016, 第2章的標題，pp.15-93

（2）聖母瑪利亞的稱號，希望之母，更多信息見 The Mary Page, University of Dayton, Ohio, USA, IMRI, 關於瑪利亞，奉獻和靈性。

（3）教宗本篤十六世《在希望中得救》通諭（Spés Salvi），Pauline Publication，梵蒂岡，2007年11月30日，49-50號。

（4.）同上，賴茂德，71-73頁